

# 央企将加快推进主业或集团整体上市



今年以来,中央企业克服种种困难,保持了生产经营总体平稳运行 资料图

中共中央政治局委员、国务院副总理张德江14日在中央企业负责人会议上讲话时强调,中央企业要全面贯彻落实中央经济工作会议精神,更加重视转变发展方式,更加重视调整优化布局结构和突出主业,更加重视提升自主创新能力和品牌建设,进一步把中央企业做强做大,为我国经济社会发展作出更大贡献。

综合本报和新华社报道

## 加快推进中央企业重组整合

张德江强调,中央企业作为国民经济的骨干力量,对于全面完成明年经济社会发展各项任务,具有举足轻重的作用。要重点做好以下工作:

一是要确保中央企业平稳较快发展,认真贯彻落实中央的政策措施,抓住机遇,采取措施,进一步开拓国内外市场,拓展企业发展空间。二是要进一步推进企业改革和布局调整,继续深化公司制股份制改革和企业内部改革,加快推进中央企业的重组整合,突出和做强主业,增强中央企业发展活力、影响力、控制力。三是要着力提升自主创新能力,完善科技创新体系,加大研发投入,攻克核心共性关键技术,加快实现由“中国制造”向“中国创造”的转变。四要大力推进产业结构调整升级,认真贯彻落实重点产业调整振兴规划,加快信息化与工业化融合,加快培育和发展新兴战略性产业,加快淘汰落后产能,加快提升企业在全球产业分工体系中的地位。五要大力推进管理创新,全面加强投资管理、资金管理、风险管理、质量管理,向管理要效益,要竞争力。六要加快“走出去”步伐,实施海外投资和企业兼并,增强中央企业在全球范围内资源优化配置能力。

## 有序推进控股上市公司资源整合

从经营效益下滑到同比由“负”转“正”,今年以来,中央企业克服种种困难,保持了生产经营总体平稳运行。面对复杂的国际国内形势,国资委主任李荣融14日在中央企业负责人会议上强调,明年国资委将积极引导中央企业在“做强主业增实力”上下功夫。

李荣融说,“做强主业增实力”是在今年调整优化上水平的基础上对中央企业提出的更高要求。他表示,新的一年,中央企业必须继续跟踪和密切关注国际金融危机的新变化,分析研究后金融危机时代世界经济发展的新趋势和新动向,抓住机遇,加快推进,做强主业,扎实做好各项工作。

一是提前谋划、精心组织,保持生产经营良好运行。要密切关注和深入研判国际国内经济形势的变化,超前做好各项应对措施和预案,继续加强市场调研,及时调整市场营销策略。强化管理,降本增效,落实节能减排责任,切实降低能源消耗和污染物排放。要精心组织、合理安排生产经营进度,保持生产经营良好运行,确保全面完成明年生产经营任务。

二是继续深化体制机制改革,增强发展活力。要继续加快公司制股份制改革,促进投资主体多元化。加快推进企业改制上市步伐,统一规划、有序推进控股上市公司的资源整合。

对于已经实现部分资产上市的企业,国资委要求,要适时把优良主业资产注入上市公司,加快推进主业整体上市或集团整体上市。

三是突出主业,调整优化布局结构。要立足于做强做大主业,注意吸收国际知名企业、有信誉的非公企业资本,继续加快推进强强联合、上下游整合等多种形式的联合重组。加快清理非主业和低效资产,推动资金、技术、人才等各类资源向主业集中,按照确定的主业严控投资方向,防止盲目扩张、盲目做大。

四是提高自主创新能力,强化技术创新。要建立和完善自主创新的体系和长效机制,确立自主创新的核心战略,提高核心竞争能力。加大创新研发力度,落实科技投入项目,集中优势力量加大关键领域科技研发投入。做好“十二五”科技发展编制工作,提升科技服务功能,提高企业创新能力。

五是切实加强管理。建立健全企业总法律顾问制度,并持续推动企业健全全面风险管理体系,加强重大风险管控,加强企业内部审计和内控机制建设,严格金融衍生业务管理,杜绝重大资产损失。

## 推进国有资产经营公司试点

李荣融还表示,国资委明年将继续推进中央企业布局结构调整,包括继续推进国有资产经营公司试点,构建国有资本布局结构调整和中央企业重组的新平台。

李荣融说,中央企业明年工作的中心任务是“做强主业增实力”。按照这一要求,国资委将着眼于优化国有资本配置,强化国有资本在战略性领域的控制力、带动力和影响力,加大结构调整力度,加快培育一批行业排头兵企业和具有较强国际竞争力的大公司。

明年,国资委将继续发挥出资人主导作用和国有资本经营预算的引导支持作用,通过资本预算资金安排推动中央企业的战略重组和企业内部的产业结构调整。

他表示,国资委将对中央企业非主业资产加大专业化整合力度,力争3至5年时间将中央企业的非主业宾馆酒店分离重组。推动资源向优势企业集中,继续探索科研院所与大企业集团结合的有效方式与途径,继续完成政策性关闭破产项目的组织实施。

## 数据看点

# 央企前11月利润超过去年全年

记者 张社霞 编辑 衡道庆

国资委主任李荣融在14日召开的中央企业负责人会议上透露,1-11月累计,中央企业实现利润7109.6亿元,超过去年全年水平,同比增长3.4%。这是今年以来,央企实现利润首次出现同比增长。

其他指标也体现了央企效益继续好转的趋势。前11月,中央企业实现营业收入11.1万亿元,同比增长3.4%,上交税金9963.8亿元,同比增长7%。李荣融预计,今年全年,央企实现营业收入有望达到12万亿元,实现利润7500亿元。

此前,中央企业的主要生产经营指标一直处于同比下降通道。1-10月,中央企业营业收入和利润分别同比下降0.4%和6%。不过,从前10月的整体情况看,中央企业经营情况呈现出逐月好转的态势,同比降幅不断缩小。

中央企业前11月实现利润已

超过去年全年。去年,受金融危机和政策性调控等诸多因素的影响,中央企业实现利润6961.8亿元,比2007年下降了30.8%。

在效益好转的同时,央企的能耗和排放也大幅度降低。数据显示,今年前三季度,中央重点能耗企业万元产值能耗同比下降4.6%,万元增加值能耗同比下降9.5%;二氧化硫排放量下降34.3%;化学需氧量排放量下降11.1%。

李荣融表示,在肯定成绩的同时,还必须清醒地看到,中央企业经济运行中的困难和问题还很多,回升的基础还不稳固。一是内部资源整合力度不够,资源配置效率有待提高。二是成本费用与国际先进指标相比还有差距,挖潜增效的潜力仍然很大。三是部分企业过度投资,经营风险积聚。四是部分企业亏损企业增多,影响整体运行效率。中央企业必须高度重视这些困难和问题,在明年工作中认真加以改进。

## 相关新闻

# 11月全社会用电量强劲回升

同比增长27.63%

记者 叶勇 编辑 邱江

国家能源局昨日发布的11月份全社会用电量等数据显示,11月份全社会用电量为3283.88亿千瓦时,环比增长4.77%,同比增长27.63%,同比增幅比10月份上升11.76个百分点,增速加快。

业内专家认为,尽管同比增幅如此迅猛是由于去年同期基数很低,但是,从环比数据来看,9月份用电量为3224.08亿千瓦时,10月份用电量为3134.23亿千瓦时,11月数据继续处于高位,反映出经济复苏势头强劲。

11月份,工业用电量同比增长31.89%,轻工业用电量同比增长13.7%,重工业用电量同比增长36.15%,皆创出年内新高。

从各区域的用电量增长情况来看,1-11月份,用电量同比增长超过全国平均水平(4.77%)

的省(区)市有新疆(11.30%)、贵州(0.84%)、河北(0.63%)、江西(0.27%)、湖南(0.13%)、云南(0.10%)等。

从不同电源发电看,1-11月份,全国规模以上电厂发电量32916.39亿千瓦时,比去年同期增长5.2%。其中,水电5195.89亿千瓦时,同比增长5.1%;火电26683.28亿千瓦时,同比增长4.9%;核电638.11亿千瓦时,同比增长1.7%。

从电力机组生产情况看,1-11月份,全国发电设备累计平均利用小时为4138小时,比去年同期降低189小时。

在电力投资方面,1-11月份,全国电源基本建设完成投资2827.03亿元,其中水电657.73亿元,火电1186.93亿元,核电479.36亿元,风电492.95亿元。全国电源新增生产能力(正式投产)6902.81万千瓦。

## 关注创业板

# 11只新股整装待发 券商建议打新首选创业板

记者 钱满隽 张欢 编辑 衡道庆

本周三开始的四个交易日内,市场将迎来包括主板、中小板、创业板在内的11只新股的申购。乱花渐欲迷人眼。投资者应该选择什么样的打新策略呢?券商分析师建议首选创业板,因为这样除了能享受到较高的中签率外,在打新资金解冻后也能立即投入到下周一中国北车的申购中。

首批创业板新股的平均中签率是中小板的3.5倍,且创业板一个多月运行下来表现良好,将对新一批创业板企业上市后的走势起到示范作用。”分析人士表示,此外,由于打新资金T+3的锁定期,投资者也可以及时挪出资金参与到中国北车的申购中,可谓一举两得。”

分析人士表示,虽然创业板8只新股发行前每股收益及成长性低于前期公司,但仍有不少可挖掘的亮点。对于单个资金账户不能全部申购的投资者,建议依据成长性题材等来选择,如机构关注度较高、成长性突出的阳普医疗,轻资产、毛利率较高的超图软件或同花顺,股本扩张潜力大的宝通药业等都是较好的选择品种。预计8只新股的绝对中签率相差不大会

很悬殊,若仅以中签率为主考虑申购品种,天龙光电、金龙机电、同花顺和阳普医疗的绝对中签率可能略高一些。”申银万国分析师林瑾表示,机构比较看好的阳普医疗,如果该股同样获得网上公众投资者的追捧,则其中签率将可能稍低一点。”

另有分析人士提醒,考虑到首批创业板首日打新平均收益率高达0.788%,是今年以来打新收益率的3-4倍,可能造成资金疯抢创业板的情况出现,降低打新收益率。而在大量资金囤积创业板的同时,或将给选择申购两只中小板新股的投资者带来良机。此外,创业板企业一般需要集齐几批后才能一起上市,在有关部门不断警示创业板炒作风险的情况下,投资者或将承受创业板价值重估的风险。

近期上市的三家中小板公司上市表现抢眼,其中乐通股份首日涨幅更是超过200%,而3家中小板公司中签率均超过0.8%。”分析人士表示,风险型的投资者或许可以另辟蹊径,不排除有惊喜的可能性。”

至于下周一申购的中国北车,分析人士认为,安信证券昨日发布新股定价报告表示,建议投资者可以参考4.7-5.1元的区间询价,上市后合理股价区间在5.6-6.7元之间。

上海证券报与证券之星联合推出的调查显示:

# 近五成投资者拟参与第二批创业板公司打新

记者 刘伟 编辑 衡道庆

上海证券报与证券之星联合推出的调查问卷显示,在第一批28家创业板公司上市中受到“甜头”的广大散户,参与创业板的热情不减,近五成接受调查的投资者表示将参与周二创业板第二批8家公司的打新,影响投资者打新的最关键因素是发行价格。

截至14日20点,超过750位投资者参加了关于“第二批创业板打新”的网络调查。在接受调查的投资者中,明确表示由于受首批创业板首日高涨幅吸引,会参与第二批创业板打新的散户,合计占到近五成;仅三成散户选择了“不会参与第二批创业板

公司的申购”,另有近两成散户选择看看发行价再做决定。

创业板第一批28家公司股价上市首日平均涨幅达106%,随着第二批8家公司的即将上市,首批创业板公司的市场表现成为参考标准。调查显示,有逾五成的散户认为虽然首批创业板公司表现优异,但这并不促使第二批公司的发行价定得更高;另有四成散户则持相反观点,认为第二批创业板公司发行价会受第一批公司的影响而定价较高。

对于影响申购的关键因素,参与调查的投资者中,超过五成表示,影响其参与第二批创业板申购的最关键因素是发行价格,另有逾两成更看重公司质地。

# 四家创业板“新丁”今年净利润将稳定增长

记者 吴正懿 编辑 衡道庆

由于创业板高成长和高风险相伴,公司自愿披露的盈利预测指标备受关注。据记者统计,即将登陆创业板的第二批8家公司中,金龙机电等4家公司发布了2009年全年的盈利预测报告。

根据相关规定,盈利预测报告并非创业板公司招股书的强制性披露指标,自愿披露的预测报告需经审计机构审核。第二批8家公司中,金龙机电、钢研高纳、中科电气、超图软件公布了经审核的盈利预测报告,同花顺、天龙光电、阳普医疗、宝通药业未披露预测报告。

金龙机电的预测合并报表显示,公司今年上半年已审的营业收入为1.52亿元,全年预计营业收入为3.4亿元;今年上半年已审净利润为2464万元,预计全年为5588万元。钢研高纳今年上半年已审的营业收入为1.16亿元,全年预测为2.9亿元;今年上半年实现净利润1616万元,全年3743.5万元。中科电气今年1-9月的已审营业收入是1.14亿元,全年预测1.85亿元;1-9月净利润为3266万元,全年预测4723万元。超图软件今年1-9月已审营业收入为9417万元,全年预计1.56亿元;1-9月,归属母公司所有者的

净利润为1778万元,全年预计2891.5万元。

对比2008年的数据,上述公司2009年净利润同比均有稳定增长,但增幅差异较大。如钢研高纳的净利润同比增幅约19.7%;中科电气的净利润增幅为16%;超图软件净利润增幅约43%。预测净利润增速最快的是金龙机电,其2008年归属母公司股东的净利润为2668万元,2009年的净利润同比增幅可达109%。

事实上,盈利预测不仅展示了公司的成长性,也是管理层的“自我施压”。根据创业板IPO管理办法第57条规定,发行人披露盈利预测的,利润实现数如未达到盈利预测的80%,除因不可抗力外,其法定代表人、盈利预测审核报告签名注册会计师应当在股东大会及中国证监会指定网站、报刊上公开作出解释并道歉;证监会可以对法定代表人处以警告。利润实现数未达到盈利预测的50%的,除因不可抗力外,证监会可在36个月内不受理该公司的公开发行证券申请。

在首批28家创业板公司中,个别企业在制作盈利预测之外,还作出切实的业绩补充承诺。如大禹节水的主要股东承诺,若无法实现2009年预测的收入和净利润中的任何一项,将由主要股东以现金补足差额。

# 7公司今网上路演

记者 吴正懿 编辑 衡道庆

创业板开闸以来,首次出现企业集中路演的情形。今天,钢研高纳等7家创业板公司同日举行网上路演,其中6家公司的路演时间均为下午2时至5时。

拟上市企业实施网上路演,旨在方便投资者了解发行人的基本情况、发展前景和本次发行的相关安排。届时,公司董事会、管理层主要成员和保荐人相关人员均将出面“释疑”。本次即将挂牌的8家创业板公司中,同花顺已于12月9日在全景网

举行新股发行路演。

根据公告,钢研高纳、中科电气、超图软件均将在今日下午2时至5时在中小企业路演网进行路演,阳普医疗、金龙机电、宝通药业、天龙光电的路演地点均为全景网,其中前3家公司的路演时间也都是下午2时至5时,天龙光电的路演时间为上午9时至12时。

据全景网相关人员介绍,全景网与中小企业路演网同属一家,共用3个路演直播室。这意味着,今日下午进行网上路演的6家公司可能集中在3个直播室内进行。